



Из Переславля-Залесского. Неурядица в деле выборов благочинных

В № 174-м «Современных известий» помещена корреспонденция из Переславля-Залесского. Между прочими сообщениями в ней передаётся известие о выборе в Переславле благочинного. Хотя говорят, что прежний благочинный любит брать благодарности при всяком случае, но при выборе он всё-таки получил 18 шаров из 26. Меньшая сторона протестовала против этого выбора. Последовало разрешение произвести новый выбор. И хотя, по словам корреспондента, известно из вернейшего источника, что прежнему благочинному даже сироты его ведомства должны нести посильную дань, что он постепенно выжимал сок из двоих причетников села Яма, когда решался вопрос — которого из них оставить, — что тут везлось и несло всё тем и другим: сено, овёс, масло, деньги, а один так просто батраком был, и что наконец обманутый пономарь вышел однажды от него с заткнутою за кушак двадцатипятирублёвою кредиткой; несмотря на всё это — этот корыстолюбивый и сребролюбивый благочинный и на вторых выборах получил вместо 18-ти шаров 19 — и был утверждён в должности. Этот благочинный — лицо историческое, «пропечатанное» в своё время в разных газетах. Это прежний владимирский дьякон из второго разряда семинарских воспитанников. Понравилась архиерейскому племяннику его дочь, и его на ней женили, и велели свату-дьякону сдать и своё дьяконское место. Открылось в г. Переславле протоиерейское место — сват-дьякон был поставлен сперва священником и благочинным, а потом недели через две он был вызван во Владимир; здесь за одной службой дан ему за часами набедренник, а пред малым входом произошло возведение награждённого набедренником в протоиереи. Это никому не было известно, молитва поставления была читана наизусть, с пропусками; певчие не пели ему: ἄξιός. С тех пор, при разных протекциях, живёт да поживает о. протоиерей-благочинный и без ἄξιός и умеет хорошо пользоваться должностью благочинного к улучшению своего быта.

И этот благочинный вторично выбаллотирован в должность! Не пора ли духовенству сознавать свои права и пользоваться ими благоразумно, а не с плеча, как иногда на крестьянских сходках? В других епархиях ждут, не дождутся этого права выбора благочинных; а в г. Переславле-Залесском духовенству дано это право — и оно так неумело, чтобы не сказать иначе, пользуется им. Избрать в благочинные не один, а два раза сряду человека, который обирает сеном, овсом, маслом, деньгами, всем, чем попало, это значит иметь очи и не видеть, иметь уши и не слышать. Из 26-ти человек избирателей только 8, как видно, восстали против этого безобразия, — остальные рады были и этому сокровищу. Невелик же уровень духовного просвещения во граде Переславле, невелики же, должно быть, задачи и цели преследует переславское духовенство, когда думает хорошо их достигнуть со своим поборником сена и овса и прочего домашнего скарба. *Similis simili gaudet*. Ведь такие сцены, как обманутый благочинным причетник, который бежит из его дома с заткнутою за пояс двадцатипятирублёвою кредиткой, могут быть уместны не в жизни духовенства, а разве в иллюстрациях «Стрекозы» и «Развлечения». Напрасно корреспондент, передавая гласности этот факт, не передал гласности имени и фамилии этого благочинного, как видно, заматеревшего во взятках. Пусть бы красовалось его имя в поучение выбравшим его, да и самого бы его это немножко отучило от привычных ему подвигов. Корреспондент выражает надежду на благочиннический совет, который-де будет контролировать благочинного. Если же и члены совета избираются теми же лицами духовенства, то плохая надежда, скажем мы. Видно, куда тянет большинство и каких лиц оно желает. А благочинный всё-таки будет председателем в совете, главным воротилою его.

*Поповицкий, А. И. Из Переславля-Залесского. Неурядица в деле выборов благочинных / А. И. Поповицкий // Церковно-общественный вестник. — 1879. — 3 августа (№ 92). — С. 3—4.

Признаёмся, переславские выборы благочинного произвели на нас самое тяжёлое впечатление. Грустно видеть, что духовенство не умеет пользоваться дарованным ему правом к своему благу. Ведь право свободного выбора благочинного самим духовенством ещё не возведено в закон и есть не более как милость, даваемая ему епархиальной властью. И вот что может быть, честные отцы переславские, да и всякие другие: проследит епархиальная власть и убедится в истинности факта обирательства благочинным причетников села Ям; вот и назначит от себя другого благочинного и других членов совета — и жаловаться вам будет не на кого: сами потеряли, что имели. Говорим это с сердечным сожалением.

Редактор-издатель А. Поповицкий.